





Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa Madrid, 1. Francos. 60.20. Libras. 28.65. Marcos. 8.90.

De Barcelona

Ha celebrado sesión la Asamblea de la Mancomunidad. El diputado reformista señor Mico dijo que en España había verdadera esperanza...

Consejo de ministros

Se ha verificado en palacio, bajo la presidencia de don Alfonso, comenzando a las diez y cuarto. Ha durado una hora.

Lo único que interesa

No obstante la negativa de los jefes conservadores de intervenir en el reparto de altos cargos, Maura insiste en su propósito de echar cebo a los liberales, complicándolos en su política.

Lo va a pagar la enseñanza-Almuerzos.

Hoy almorzaron en el Hotel Ritz, los señores Cambó y Silló. Durante la comida parece que se ocuparon del presupuesto de Instrucción, porque Cambó desea que sufra una operación quirúrgica...

Rectificación

El marqués de Cortina ha publicado una carta en los periódicos, desmintiendo las declaraciones que le atribuye «de Tempus» sobre la organización del ejército.

De Gracia y Justicia

Franco Rodríguez ha manifestado que el lunes someterá a la firma una extensa combinación de magistrados y que actualmente se ocupa en la reorganización del secretariado de los juzgados municipales y la reforma del Cuerpo de Prisiones que se propone llevar a los nuevos presupuestos.

En Gobierno

El subsecretario del ministerio de la Gobernación señor Monjes Jovellar, al recibir a los periodistas, manifestó que no tenía nada importante que anunciarle en el momento de la calle de Pérez Galdós.

La marina de guerra

El ministro de Marina está dedicado a una intensa labor de estudio de las necesidades de nuestra armada. Tiene el propósito el marqués de Cortina de que lo tenemos en marina, poco o mucho, lo tengamos bien, es decir, según frase suya: Nuestra navaja aunque sea pequeña, que corte lo suficiente y se abra con facilidad.

La colonia española

Buenos Aires.—Varias personalidades de la colectividad española han hecho entrega a los presidentes de las Asociaciones españolas de importantes cantidades con destino a los soldados que luchan en Marruecos.

Huelga en Bilbao

En el Arsenal hubo un choque entre obreros huelguistas y la guardia civil. El gobernador ha manifestado que se halla dispuesto a sacar a la calle a todas las fuerzas de que pueda disponer para terminar con la huelga a todo trance.

La situación de Marruecos

Envío de tropas

Procedente de Jaca llegó un batallón del regimiento de Galicia, que prosiguió el viaje a Andalucía.

El estado del material de guerra.

Una de las preocupaciones que trajo a Madrid Cierva del viaje a Melilla fue el estado del material de todas clases que había visto. Reunió a los directores técnicos, exponiéndoles su impresión pesimista sobre el asunto y convinieron en hacer una información técnica detallada.

¿VIVE SILVESTRE?

Se ha asegurado que una persona muy allegada a Fernández Silvestre ha recibido una carta de un cabo de artillería que asegura que el general se encuentra prisionero en compañía suya y está herido de gravedad.

Los excedentes de cupo

La nota que dieron anoche en el ministerio de la Guerra sobre el llamamiento a filas de los excedentes de cupo, ha producido bastante inquietud entre muchas familias, por creer que se les enviará a África.

Las bombas de mano de los moros.

A consecuencia de haber utilizado ayer nuevamente los moros, bombas de mano en el combate del barrio Real de Melilla, los periódicos insisten en pedir que se averigüe la procedencia de tales municiones.

Lo que dijeron en el Consejo.

Los ministros han manifestado que en el discurso hecho por Maura en el Consejo celebrado en palacio, trató principalmente de Marruecos, en tonos elevadísimos.

Más noticias de los combates en Melilla.

Melilla.—En la lucha que sostuvieron cuerpo a cuerpo nuestras fuerzas con los moros, tomaron parte contingentes de los regimientos de la Corona, Sevilla y Extremadura.

La harca trata de cortar la comunicación con Xauen.

Tetuán.—Se nota agitación entre los moros, que no cesan de hostilizar los convoyes que prestan servicio en esta región. El harca enemigo trata de correrse hacia Gomara, con objeto de cortar la comunicación con nuestra posición de Xauen.

En las zonas de Tetuán y Xauen.

A última hora de la tarde de ayer se recibió de la plaza de Tetuán la noticia de que un numeroso grupo de moros, había atacado furiosamente a nuestras tropas en la zona de Tinguzen.

Más tropas a Marruecos.

Barcelona.—El sábado próximo embarcará para Melilla el regimiento de infantería de Alcántara, número 53.

Voluntarios para África.

Saló circular del ministerio de la Guerra, disponiendo que todos los cuerpos que tengan unidades en África admitan voluntarios para aquel ejército, sin limitación de plantilla, dentro de las condiciones reglamentarias.

Censuras.

La nota de Guerra ha producido acris censuras, porque se recuerda que la de ayer fué análoga y a pesar de esto estaban ocurriendo graves sucesos en las mismas puertas de Melilla.

El tabaco para los soldados

Barcelona.—Ha salido para África, a bordo del «Mar Mediterráneo», el tabaco recogido en Barcelona durante la cuarentena pública. Dicho tabaco se eleva a la cifra de 28.709 puros; trece mil ochocientos trece cajetillas y 4.579 cajetillas de picadura.

Los moros emplean la dinamita en los combates.

Melilla.—Ayer se oyeron disparos, al parecer, desde el bloque próximo a la posición de Tauguil Manin.

Autocamiión que queda aprisionado en la carretera.

Melilla.—Ayer se oyeron disparos, al parecer, desde el bloque próximo a la posición de Tauguil Manin.

Salida de fuerzas.

Como estaba anunciado, en tren especial llegó a Madrid, procedente de Guadalajara, una compañía de aerostación.

Parte oficial.

Melilla.—Comunica el alto comisario de España en Marruecos general Berenguer que tanto en la zona de Melilla como en las de Ceuta, Tetuán y Larache no ha ocurrido novedad alguna digna de mención.

Tropas a África.

Algeciras.—Han llegado los barcos «Vicente Puchol» y «Teodoro Llorent», conduciendo al regimiento de lanceros del Príncipe.

El vapor «Romeu» zarpó conduciendo 700 caballos.

Cádiz.—Ha marchado en dirección a África un batallón del regimiento de Murcia.

El vapor «Jorge Juan» también con tropas.

Cádiz.—Marchó el vapor correo «Delfín» conduciendo 200 caballos, material de sanidad y una compañía de artillería.

Zaragoza.—Ha marchado con dirección a Marruecos la primera compañía del regimiento de pontoneros.

¿Será Fernández Silvestre?

Tánger.—Se ha recibido una confidencia de los moros de Wazan, asegurando que desde hace días se encuentra allí un herido, cuyas señas coinciden en un todo con el general Fernández Silvestre.

El general Burguete.

Badajoz.—Ayer regresó del balneario de Cádiz, de Ovetto, el general Burguete, a quien esperaban en la estación numerosos amigos y los jefes y oficiales francos de servicio.

Regalo de una máquina de guerra.

En la reunión celebrada en Canarias, bajo la presidencia del capitán general, se constituyó una Junta Central, encargada de allegar recursos para regalar al ejército una máquina de guerra, bien sea tanque o aeroplano, a elección del ministerio de la Guerra.

También atacan a los franceses.

Uezan.—Se ha declarado un incendio en la región de Aen Chimya. Se desconocen las causas.

También atacan a los franceses.

Uezan.—Se ha declarado un incendio en la región de Aen Chimya. Se desconocen las causas.

EL GENERAL PICASSO REGRESA DE MELILLA

El general Picasso, encargado de depurar las responsabilidades por el desastre, regresará muy pronto a la Península.

Las famosas Juntas técnicas.

Vuelve a hablarse de la famosa cuestión de las Juntas técnicas.

La Prensa contra Cierva.

Los periódicos arremeten contra el ministro de la Guerra, por su prurito en solicitar constantemente que se oculten las noticias de cuanto ocurre en campos africanos.

Salida de fuerzas.

Como estaba anunciado, en tren especial llegó a Madrid, procedente de Guadalajara, una compañía de aerostación.

Parte oficial.

Melilla.—Comunica el alto comisario de España en Marruecos general Berenguer que tanto en la zona de Melilla como en las de Ceuta, Tetuán y Larache no ha ocurrido novedad alguna digna de mención.

Tropas a África.

Algeciras.—Han llegado los barcos «Vicente Puchol» y «Teodoro Llorent», conduciendo al regimiento de lanceros del Príncipe.

El vapor «Romeu» zarpó conduciendo 700 caballos.

Cádiz.—Ha marchado en dirección a África un batallón del regimiento de Murcia.

El vapor «Jorge Juan» también con tropas.

Cádiz.—Marchó el vapor correo «Delfín» conduciendo 200 caballos, material de sanidad y una compañía de artillería.

Zaragoza.—Ha marchado con dirección a Marruecos la primera compañía del regimiento de pontoneros.

¿Será Fernández Silvestre?

Tánger.—Se ha recibido una confidencia de los moros de Wazan, asegurando que desde hace días se encuentra allí un herido, cuyas señas coinciden en un todo con el general Fernández Silvestre.

El general Burguete.

Badajoz.—Ayer regresó del balneario de Cádiz, de Ovetto, el general Burguete, a quien esperaban en la estación numerosos amigos y los jefes y oficiales francos de servicio.

Regalo de una máquina de guerra.

En la reunión celebrada en Canarias, bajo la presidencia del capitán general, se constituyó una Junta Central, encargada de allegar recursos para regalar al ejército una máquina de guerra, bien sea tanque o aeroplano, a elección del ministerio de la Guerra.

También atacan a los franceses.

Uezan.—Se ha declarado un incendio en la región de Aen Chimya. Se desconocen las causas.

También atacan a los franceses.

Uezan.—Se ha declarado un incendio en la región de Aen Chimya. Se desconocen las causas.

El Gobierno no quiere que se depuren responsabilidades

Se asegura que a consecuencia de los informes que ha traído Cierva de Melilla no habrá depuración de responsabilidades sobre el pasado desastre que tantas vidas y millones ha costado.

El viaje del ministro de la Guerra obedeció a enterarse personalmente sobre qué actitud adopta el ejército en esta cuestión.

En Consejo, y muy ampliamente, se trató ayer del problema. También se afirmaba que las Juntas técnicas no se oponen a la depuración de responsabilidades.

Pero exigen que no se circunscriba a algunos jefes y oficiales, que por su mala conducta se vieron en trance de desgracia, sino a todos los causantes morales y materiales del desastre, desde el más alto al más bajo, única manera de que el castigo sea justo y ejemplarísimo.

Van conociéndose cosas sabrosísimas sobre el asunto que dará mucho juego. Recientemente, una persona documentadísima en el problema marroquí, escribió un artículo.

Con gran severidad y como epílogo de sus cargos abrumadores, pedía la depuración de responsabilidades en un plazo de cuarenta y ocho horas.

A Cierva llegó la noticia de este artículo. Inmediatamente empezó las gestiones, y logró de su autor que desistiera de publicarlo.

Todo esto parece demostrar que el Gobierno está decidido a no hacer nada para exigir estrecha cuenta a quienes llevaron a la nación y al ejército al vergonzoso desastre.

Esperamos en próximo y rápido triunfo de las armas en Melilla, para que los clamores nacionales ahogaran las voces de quienes piden igualdad de justicia y exigen que llegue hasta lo último en el castigo.

Se cree generalmente que del asunto sólo se tratará en las Cortes por algún abnegado.

Dos verdaderas víctimas

Melilla.—Han llegado del campo enemigo dos bailarinas que actuaban en Zelán antes del desastre y que estaban prisioneras de los moros.

Aeroplanos al Africa

San Sebastián.—Ha marchado con rumbo a Madrid una escuadrilla de aeroplanos «Bristol», que se destina a Marruecos.

Muertos y heridos

Bilbao.—Se ha agravado la huelga general. El paro hoy ha sido completo.

En el Arsenal hubo una colisión que resultó graves caracteres entre los huelguistas y la guardia civil.

Cruzaronse durante largo rato numerosos disparos por ambas partes, hasta que acudieron más fuerzas, disolviendo los grupos.

Entonces pudo verse que había resultado muerto un empleado de la fábrica de gas, llamado Manuel López, a quien se encontraron 500 pesetas en uno de los bolsillos del pantalón.

Fueron recogidos también gravísimamente heridos los guardias civiles Angel Bobadilla y Nicolás Fortillo.

Fueron curados también los obreros Vicente Riaño, herido grave por bala de mauser, en la región escapular.

Vicente Angulo, herido también por bala mauser, en la región inguinal.

Pronóstico grave. Lorenzo Fernández, herido por proyectil de arma de fuego, en el ple derecho.

Pronóstico menos grave. Fernando Lanetas, gravísimamente herido por bala mauser, en la región escapular.

Antonio Gómez, herido por proyectil de arma de fuego, en el brazo derecho.

Pronóstico menos grave. Fueron curados en distintos dispensarios médicos e ingresados en la enfermería de la cárcel.

Se realizaron numerosas detenciones. En Baracaldo entraron al trabajo algunos obreros, siendo recibidos al salir de él a tiros por los huelguistas, resultando muerto el obrero Antonio Bejar.

La llegada de fuerzas de la guardia civil disolvió a los agresores, siendo dos de ellos detenidos.

El aspecto de la población es tristísimo. Los comercios tienen sus puertas a medio abrir.

Por las calles circulan escuadrones de lanceros, patrullas de la guardia civil y guardias de Seguridad con tercerolas.

El paro es absoluto y la circulación de vehículos ha quedado reducida a algunos coches particulares que llevan en grandes cartones escrita la indicación de médico y algunos tranvías rigurosamente custodiados.

En la huelga forman juntos nacionalistas, republicanos, socialistas, sindicalistas y comunistas.

El Gobernador ha manifestado que se halla dispuesto a sacar a la calle a todas las fuerzas de que pueda disponer para terminar con la huelga a todo trance.

La situación internacional

Huelga ferroviaria en Irlanda.

Londres.—Por noticias recibidas en esta capital se sabe que se han declarado en huelga los empleados de ferrocarriles del Norte de Irlanda, a consecuencia de lo cual ha quedado paralizado todo el servicio de transportes.

Dublín.—La huelga de los ferroviarios del Norte de Irlanda terminó ayer por la tarde.

